

苏祠

眉山
风物

眉山日报 苏祠

2016年4月2日 星期六

主编 罗刚 编辑 张媛媛 美编 陈博 校对 李玲

3

生活·行吟

岷峨三月春吟

王影聪

三月下旬的眉山春雨，下了三天，平均降雨量近20毫米，可使小麦、油菜平均每亩增产5公斤以上。可谓天道酬勤，天佑岷峨百姓。今天雨过天晴，春光明媚，我随市委农村工作会的代表们实地考察“都市近郊型现代农业”的几个典型，在大巴车上谈笑风生，眼饱岷峨大地春色一遍，不由自主地吟咏出长短句，调寄南歌子以咏眉山春色：

西蜀有苏乡，苏乡春醉郎。

岷峨福地人希望，百姓眉展喜悦，乐春光。

宜居在苏乡，苏乡味道香。

万顷春土寄秋望，富足千家一方，美安康。……

来到钟祥青石村，登高望远，青山绿水，春满山庄，风景如画。这个有三千亩土地的家庭农场在碧湖涟漪，种养生态农副产品产业，打造乡村旅游。绿树成荫的福地上建了一座具有川中民居风韵的乡村酒店，这座青白墙的四合院，古朴而又典雅，令我顿时心旷神怡。相传这一带是由当年从荆楚大帝钟祥移民到此处的聚集地，故而也唤作钟祥，那民居风范颇有楚风遗韵。真是“楚风郢都鱼米乡，迁西蜀中千载弦，今朝春风醉青石，感慨故友思钟祥。”随行的仁寿县领导明宇还特请我拟副对联以选用。盛情难却，之后的当日下午拟了两稿传他，供他一笑了之。

其一：

上联：楚风三千年春拂钟祥蜀色
下联：蜀晖四百里秋挽仁寿天乡

横批：青石春芳

但之后一想，似乎有些不完善，继而又重拟一稿。

其二：

上联：楚风三千年春伴钟祥蜀色

下联：川云八百里秋挽仁寿天乡

横批：美韵青石（或青石胜景）

此联将青石村的这一家庭农场“蜀色天乡”，以及从湖北钟祥与仁寿钟祥以风云春秋对接起来，以伴、挽相连，似乎更对仗，也回避开一稿中的两个蜀字，当然这仅是一个笑谈小插曲……

离开青石村，我们又飞驰向西，步

2016年3月25日记于眉山

生活·画廊

清明念春游

丫丫



清明一过，夏天也就不远了。

陈默 绘

去春游。就这样，我稀里糊涂地有了第一次春游。

第二天一大早，我赶在大家出发前到学校将钱交给了班主任。在即将启动的大巴车旁，老师发给我两个奶油面包。本打算去找自己的老师，没想到被这个老师催着赶紧上车。我上车一看，坐满了陌生的大哥哥大姐姐，心里有点胆怯。我背着小书包，乖乖地

站在一个座位旁，扶着椅背。书包里装满了相哥准备的甘蔗、橘子和花生等吃的，对我说有点重。旁边的姐姐说她帮我拿书包，想起平常相嫂教的不能和陌生人说话，我硬是不答应。姐姐又说她抱我，我自己拿书包，还是被我拒绝。随着汽车发动，我摇摇晃晃有点站不稳。大姐姐说抱我，我才勉强同意。就这样，我被身旁的姐姐、哥哥们一路换着抱，才到了蟆颐山。

那次春游，相哥只猜中了开始，却没猜中结局。谨记相哥春游前一晚说的，一定要时刻和自己的老师在一起，不要走丢。我一下车就焦急地在人群里寻找我的老师，找到后就寸步不离跟着她。蟆颐山的春色现在已记不起，只知道一路上，我都紧紧抓着老师的衣角不放。她帮我看书包，我牵着她的衣角；她问我吃不吃饼干，我要请她吃书包里的橘子……这和谐的画面让路人以为我们是母女，刚毕业不久的老师脸涨得通红，让我放开她的衣服。放开了她的衣角，我更是连目光都

不敢离开她半下。结果，我倒是没和老师走散，而是老师带着我迷路了。虽然我们最后成功在蟆颐山和大家会合，但迷路成了我当天春游的阴影，以致大家排队下石梯看清楚我都不敢去了。

时隔二十多年，当年的蟆颐山春游穿过岁月，被时光剪成一缕一缕，撩动着动人的童年记忆。于是，这个清明节，我想去蟆颐山踏青，去看看我当年未曾仔细领略的风景。更何况，清明过后是谷雨，立夏、小满也将相继登场，可以寻春的日子，屈指可数了。



外滩风景

清明时节倍思亲

清明缅怀恩师马俊成

陈仕康

清明来临，学生我在碑前跪拜您的灵魂，缅怀您的陈年往事。您虽然没有给师母和您儿女留下什么，但是您的大爱无疆，给这个社会留下了太多太多。恩师您一生爱生如子，把所有学生当成自己的儿女心中的宝。您给予了学生比您儿女更多的关爱与力量。您为多少学生的调动四处奔跑，您却把自己的儿子安排到眉山最边远的地方；您为多少两地分居的学生圆了希望，您却让自己的儿女长年累月天各一方；您为学生睡得好，可以与他们同睡为他们守夜站岗，却从未让儿女们睡在父亲的身旁；您为学生买鞋买衣裳，却从未让儿女们享受您的大方。

亲爱的恩师，您始终忠于人民忠于党，时刻牢记党的嘱咐和学生家长对您的希望。您房间里8瓦的节能灯和反

复利用的洗脸水体现着您的节俭辛劳，但您的遗嘱却把所有的一切给了学生、同事，给了党。您用一生的汗水和血泪浇灌，培育出桃李芬芳；您用春蚕吐丝，化成蝴蝶飞向祖国的四面八方；您蜡炬成灰，燃烧自己为许多人照耀着正确的前进方向。一堆堆证书和一个个颂章验证着您的辉煌，上万封学生的来信述说着您几十年如一日的如师如父为人师表。您像是厨师，为多少学生煮过鸡蛋，还有那不太专业的炒；您又像医师，为多少学生买过药、熬过药、扎过针、按摩把病治好。您是武师，您教会了成千上万的群众太极、武当；您是营养保健师，一生编写赠送了几万份健康保健资料；您是心理辅导师，让多少浪子回头成了祖国的栋梁；您是慈善大师，为贫寒学子送钱送粮；虽然您真正

的身份是老师，您甘作人梯敬业耕耘一生辛劳。

亲爱的恩师，您有说有笑，因为您有说不完的学生，有笑不够的自豪；您有喜有焦，您为学生的成长喜，您为学生的退步焦；您有血有泪，您为学生流过血洒过泪，但血泪终究铸铁成钢。您八十岁了还在为退休老师当会长，一听说谁有病有痛您自己病得走不动了也要去看望，多少次您教他们打拳晕倒在操场，多少次您强撑着身体为他们送葬。您热心群众性体育活动的推广，东坡故里四处奔走把拳教。您从未组织提过要求，因为您心胸宽广。您人生最后一天，竟睡在市医院条件最差的六张铺大病房的病床上等待死亡。您没有小车豪包，但在您锈迹斑斑的自行车上闪耀着共产党员的光芒，您缝了又补

的人造革包里几十年如一日都装着您的崇高理想；您没有豪宅大床，却在5平方米的陋室1米宽的小床，用了几十年的台灯下谱写了人生最美的篇章。

亲爱的恩师，您离开得那么匆忙，但您的多少“儿女”却在短短的33个小时内来自全国的四面八方。您虽然未等到看到，您的多少“儿女”跪拜在您的灵堂，您虽然未听到闻到，您的多少“儿女”哭泣在您的身旁。您一生的付出与辛劳，终于在天堂才得以回报。您的精神已经开始传播和弘扬，您在天之灵一定已听到歌颂的乐章。千言万语无法对恩师倾诉尽衷肠，祈祷恩师在天堂一切安好万事皆畅！



春和景明

张忠苹 摄

世界上最爱我的那个人去了

杨年昌

照料这些花草。

为生活处境所迫，你这一辈子曾先后带着老哥与我两度迁徙他乡，历经了世间的种种辛酸，遭受了世间的种种困苦，却将自己所有的爱倾洒到了家人身上。农业社的时候，你常在工余带着年幼的我悄悄去别的生产队地里拾麦穗捡稻子。年少时我常常因为下河洗澡、偷跑去看电影等，让你操心担忧。我上高中，你期期为书本学费、生活费焦心发愁；上大学，你就像打发闺女一样为我置办一新。而今，这世界上为我倾其所有的那个人已经走了。

毕业后工作的我有时有些任性，因为忙着与朋友联络感情而往往玩至深夜，你却时时都劝导我少熬夜、少打牌、少喝酒，保养好身体。你总是要等到我回家后才会安稳地入睡，有时还嘟囔几句：“天都亮了，不知道早点回家！”而我却总是习惯性地表现出一种不耐烦：“睡你的觉，别管我！”现在，我回来晚了再也听不到你的谆谆教诲了。

我以前下班快到家时，你总会在阳台上探头望一望。可是，现在守望我回家的只有你曾精心养护过的花草了。厨房用的筲箕榔口松了再也没人为我绑了，碰倒了瓷的瓷盆瓷盒也没人为我补了；半夜起来我再也看不到你所住居室里的灯光了，也听不到你弄出的响动声，哪怕只是一点点敲桌声。这世界上最爱我的人已经不在了啊。

直到你离开的前一年，你总喜欢坐在你那间小居室门口的竹椅上，用心琢磨我抄写回来的七星彩号码，总盼着能为我中个奖什么的。后来，即便在睡梦中，你有时也在喃喃呓语着码号。而今天，你再也不和我一起钻研思考彩票号码了。

多年前我总能吃到你亲手做的可口饭菜，而如今就连你曾经爱做的凉拌萝卜秧与莲白根，我也尝不到了。小时

候过年，你曾给我做过黑色的灯草绒布鞋和蓝色的卡其布衣裳，后来又为你的小孙女缝制了御寒的小鞋帽小衣裤。即使你已上80岁且视力不好的情况下，但你仍然吃力地给幺儿及其媳妇、小孙女各打了一双毛线袜子，这些我一直都保存着，也舍不得穿……

母亲，我爱你！

我常在默愿：“感谢老天，如果有来世，请让我们还是一家人，请让我能够像这辈子你爱我那样爱你一辈子！”

作《清明·忆母》小诗一首，以志纪念：

家慈世系四维堂，
寻去寸阴九日雨。
不比二王今有坊，
但留善德与后尚。

